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4.5.1. ಕೆಳಗಿನ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳನುನ್ ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ಗುಣಲಬಧ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಸಮೀಕರಣ. 

(i) (x+4)(x+10) =x2+x(4+10)+4*10= x2+14x+40 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  a=4,b=10 
(ii) (x+8)(x-10) =x2+x(8-10)+8*(-10)= x2-2x-80 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  a=8,b=-10 
(iii) (3x+4)(3x-5) =(3x)2+3x(4-5)+4*(-5)=9x2-3x-20 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  x=3x,a=4,b=-5 
(iv) (y2+

2
3 )(y2-

2
3 ) =(y2)2-(

2
3  )2=y4-

4
9  (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= y2 & b=

2
3  

(v) (3-2x)(3+2x) =32-(2x)2=9-4x2 (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= 3 & b=2x 
 
4.5.2. ನೇರವಾಗಿ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡದೆ ಕೆಳಗಿನ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ಗುಣಲಬಧ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಸಮೀಕರಣ. 

(i) 103*107 =(100+3)(100+7)=1002+100*10+21=11021 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab & x=100, a=3,b=7 
(ii) 95*96 =(90+5)(90+6)=902+90*11+30=9120 (x+a)(x+b)=x2+x(a+b)+ab &  x=90, a=5,b=6 
(iii) 104*96 =(100+4)(100-4)=1002-42=9984 (a+b)(a-b)=a2 –b2  & a= 100 & b=4 
 
4.5.3. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 
 (i) (ii) (iii) 
ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು ---  9x2+6xy+y2 4y2-4y+1 

x2-
100

2y  

ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ (3x)2+2*3xy+(y)2 (2y)2-2*2y+(1)2 
(x)2-

2

10
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ y  

ಯಾವುದರಂತೆ (a+b)2 =a2+2ab-b2; 
a=3x & b=y 

(a-b)2 =a2-2ab+b2; 
a=2y & b=1 

(a+b)(a-b)= a2-b2; 

a=x & b= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  

ಅಪವತರ್ನಗಳು (3x+y) & (3x+y) (2y-1) & (2y-1) x+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  & x- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
y  
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4.5.4. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ Ļಸತ್ರಿľ: 
 

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b+c)2= a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) (x+2y+4z)2=(x)2+(2y)2+(4z)2 + 2*x*2y + 2*2y*4z + 2*4z*x 
                 =x2+4y2+16z2+4xy+16zy+8zx 

(ii) (2x-y+z)2=(2x)2+(-y)2+(z)2 +  2*2x*(-y) + 2*(-y)z + 2*z*2x 
              =4x2+y2+z2-4xy-2yz+4xz 

(iii) (-2x+3y+2z)2=(-2x)2+(3y)2+(2z)2 +2*(-2x)*3y +2*3y*2z +2*2z*(-2x) 
                     =4x2+9y2+4z2-12xy+12yz-8xz 

(iv) (3a-7b-c)2=(3a)2+(-7b)2+(-c)2 +  2*3a*(-7b) + 2*(-7b)*(-c) + 2*(-c)*3a 
               =9a2+49b2+c2-42ab+14bc-6ac 

(v) (-2x+5y-3z)2=(-2x)2+(5y)2+(-3z)2+ 2*(-2x)*5y + 2*5y*(-3z) + 2*(-3z)*(-2x) 
                    =4x2+25y2+9z2-20xy-30yz+12xz 

(vi) (
4
1 a-

2
1 b+1)2=(

4
1 a)2+(-

2
1 b)2+12 + 2*(

4
1 a)*(-

2
1 b) +2*(-

2
1 b )*1 + 2*1*(

4
1 a) 

                    =
16
1 a2+

4
1 b2+1-

4
1 ab-b+

2
1 a 

 
4.5.5. ಅಪವತಿರ್ľ: 
  

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca=(a+b+c)2 ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 4x2+9y2+16z2+12xy-24yz-16xz 
=(2x)2+(3y)2+(-4z)2 + 2*2x*3y + 2*3y*(-4z) + 2*(-4z)*x 
=(2x+3y-4z)2 

(ii) 2x2+y2+8z2-2 2 xy+4 2 yz-8xz 
=(- 2 x)2+y2+(2 2 z)2 + 2*(- 2 x)*y + 2*y*(2 2 z) + 2*(2 2 z)*(- 2 x) 
(- 2 x+y+2 2 z)2 
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4.5.6. ಕೆಳಗಿನ ಘನಗಳನುನ್ Ļಸąತ ರೂಪದĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ: 
 

ಗಮನಿľ : ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b)3= a3+b3+3ab(a+b) ಅಥವಾ  

                                       (a-b)3  = a3-b3-3ab(a-b)ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) (2x+1)3=(2x)3+(1)3 + 3*2x*1(2x+1) 
            =8x3+1+6x(2x+1)=8x3+12x2+6x+1 

(ii) (2a-3b)3=(2a)3-(3b)3 - 3*2a*3b(2a-3b) 
             =8a3-27b3-18ab(2a-3b)=8a3-27b3-36a2b+54ab2 

(iii) (
2
3 x +1)3=(

2
3 x)3+(1)3 + 3*

2
3 x*1(

2
3 x +1)  

              =
8
27 x3+1+

2
9 x(

2
3 x +1)=

8
27 x3+

4
27 x2+

2
9 x+1 

(iv) (x-
3
2 y)3=(x)3-(

3
2 y)3 - 3*x*

3
2 y(x-

3
2 y) 

            =x3-
27
8 y3-2xy(x-

3
2 y) =x3-

27
8 y3-2x2y+

3
4  xy2 

 
4.5.7. ಸೂಕತ್ವಾದ ನಿತಯ್ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ Ļಸತ್ರಿľ: 
  

ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು (a+b)3= a3+b3+3ab(a+b) ಅಥವಾ  

                                       (a-b)3  = a3-b3-3ab(a-b)ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 993=(100-1)3=1003-13-3*100*1(100-1) 
                   =1000000-1-300*100+300=970,299 

(ii) 1023=(100+2)3=1003+23+3*100*2(100+2) 
                   =1000000+8+600*100+1200=1,061,208 

(iii) 9983=(1000-2)3=10003-23-3*1000*2(1000-2) 
                   =100000000-8-6000*1000+12000=994,011,992 
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4.5.8. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 

ಇĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳು a3+b3+3ab(a+b)=(a+b)3  ಅಥವಾ  

                          a3-b3-3ab(a-b)= (a-b)3  ಸೂತರ್ವನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

(i) 8a3+b3+12a2b+6ab2=(2a)3+b3 + 3*2a*b(2a+b)=(2a+b)3 

(ii) 8a3-b3-12a2b+6ab2=(2a)3-b3 - 3*2a*b(2a-b)=(2a-b)3 
(iii) 27-125a3-135a+225a2=(3)3-(5a)3 - 3*3*5a(3-5a)=(3-5a)3 
(iv) 64a3-27b3-144a2b+108ab2=(4a)3-(3b)3 - 3*4a*3b(4a-3b)=(2a-b)3 
(v) 27p3-

216
1 -

2
9 p2+

4
1 p=(3p)3-(

6
1 )3 - 3*3p*

6
1 (3p-

6
1 )=(3p-

6
1 )3 

 
 
4.5.9. ತಾಳ  ೆನೋಡಿ: 
 

(i) x3+y3=(x+y)(x2-xy+y2) 
RHS= x(x2-xy+y2)+y(x2-xy+y2)=x3-x2y+xy2+yx2-xy2+y3= x3+y3=LHS 

(ii) x3-y3=(x-y)(x2+xy+y2) 
RHS= x(x2+xy+y2)-y(x2+xy+y2)=x3+x2y+xy2-yx2-xy2-y3= x3-y3=LHS 

 
 
4.5.10. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಅಪವತಿರ್ľ: 
 

(i) 27a3+125b3= (3a)3+(5b)3 ಇದು x3+y3=(x+y)(x2-xy+y2) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ x=3a & y=5b 

27y3+125z3= (3a+5b)(9a2-15ab+25b2) 
(ii) 64m3-343n3= (4m)3-(7n)3 ಇದು x3-y3=(x-y)(x2+xy+y2) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ x=4m & y=7n 

64m3-343n3=(4m-7n)(16m2+28mn+49n2) 
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4.5.11. ಅಪವತಿರ್ľ : 27x3+y3+z3-9xyz 
 
27x3+y3+z3-9xyz=(3x)3+y3+z3-3*(3x)*y*z    
ಇದು a3+b3+c3-3abc=(a+b+c)(a2+b2+c2-ab-bc-ca) ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್ a=3x & b=y & c=z 
⇒  27x3+y3+z3-9xyz=(3x+y+z)(9x2+y2+z2-3xy-yz-3xz) 
 

4.5.12. ತಾಳೆನೋಡಿ : x3+y3+z3=
2
1 (x+y+z)[(x-y)2+(y-z)2+(z-x)2] 

 

RHS= 
2
1 (x+y+z)[(x-y)2+(y-z)2+(z-x)2]= 

2
1 (x+y+z)[(x2-2xy+y2)+(y2-2yz+z2)+( z2-2zx+x2)] 

=
2
1 (x+y+z)*2(x2+y2 +z2 -xy -yz-zx)=(x+y+z)*(x2+y2+z2-xy-yz-zx)=x3+y3+z3=LHS 

 ( Q ಇದು (a+b+c)(a2+b2+c2-ab-bc-ca)=a3+b3+c3 ರೂಪದĹಲ್ ಇದೆ) 

 
 
4.5.13.  (x+y+z)=0 ಆದರೆ x3+y3+z3= 3xyzಎಂದು ತೋರಿľ. 
 

(x+y+z)=0  ⇒ x+y=-z  
∴  (x+y)3=-z3 

⇒ x3+y3+3xy(x+y)=-z3 

⇒ x3+y3+3xy(-z)=-z3 
∴x3+y3+z3= 3xyz 
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4.5.14. ನೇರವಾಗಿ ಘನಗಳನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ಸದೆ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳĹಲ್  ಘಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 0 ಅಗಿದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ (x+y+z)=0 ಆದಾಗ x3+y3+z3= 3xyz  ಎಂದು ತಿĺದಿದೆದ್ೕವೆ. 

(i) [(-12)3+(7)3+(5)3] ; -12+7+5=0 ⇒  [(-12)3+(7)3+(5)3] =3*(-12)*7*5=-1260 

(ii) [(28)3+(-15)3+(-13)3] ; 28-15-13=0 ⇒  [(28)3+(-15)3+(-13)3] =3*(28)*(-15)*(-13)=16,380 

 
4.5.15. ಈ ಕೆಳಗಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತಗಳ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗĺಗೆ ಸಾಧಯ್Ļರುವ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ಗಳĹಲ್  ಮಧಯ್ಪದವನುನ್ Ļಭಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 

(i) 25a2-35a+12= 25a2-15a-20a+(-4)*(-3) ಗಮನಿľ :25*12=(-15)*(-20), -35=-15-20 & 12=(-4)*(-3) 
=5a(5a-3)-4(5a-3)=(5a-3)(5a-4) 
⇒ಉದದ್ (5a-3) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5a-4) ಅಥವಾ ಉದದ್ (5a-4) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5a-3).   

(ii) 35y2+13y-12= 35y2+28y-15y+(-3)*(4) ಗಮನಿľ :35*-12=(-15)*(-20), +13=+28-15 & -12=(-3)*(4) 
=7y(5y+4)-3(5y+4)=(5y+4)(7y-3) 
⇒ಉದದ್ (5y+4) ಆದರೆ, ಅಗಲ(7y-3) ಅಥವಾ ಉದದ್ (7y-3) ಆದರೆ, ಅಗಲ(5y+4) 

 
 
4.5.16. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಘನಫಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಆಯತ ಘನಗಳ ಆಯಾಮ (ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರ)ಗĺಗೆ ಸಾಧಯ್Ļರುವ ಬೀಜೋಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
(i) 3x2-12x= 3x(x-4) ⇒  ಆಯತ ಘನಗಳ ಬದಿಗಳು  3,x & (x-4) 

(ii) 12ky2+8ky-20k=4k(3y2+2y-5)=4k(3y2+5y-3y-5)=4k[ y(3y+5)-(3y+5) ]=4k(3y+5)(y-1) 
⇒ ಆಯತ ಘನಗಳ ಬದಿಗಳು  4k,(3y+5) & (y-1) 

 




